

# 司汤达年谱(下)

许光华

## 1822年(贝尔三十九岁)

贝尔被赶出米兰之后，离开了一生中最要好的情人，他在心情极度苦恼、哀伤之中发表了哲学著作《论爱情》。在这部著作中，他吸收了孟德斯鸠、爱尔维修、孔狄亚克、卡巴尼斯和特拉西等人的有关理论，建立了自己关于“爱情”的学说，“第一次表现了他心理分析的天才”。在《论爱情》中，司汤达论述了爱情的产生和它的自然特性，并把爱情划分为“热烈的爱情”、“趣味的爱情”、“虚荣的爱情”和“肉体的爱情”共四种。他着重分析了“热烈的爱情”，并指出它产生、发展的七个阶段和结晶现象。实际上，这是一部研究当时资产阶级爱情的重要著作，也是我们研究司汤达创作的一份珍贵资料。可是，这部著作当时并未引起强烈反响。<sup>①</sup>

7月：英国一个剧团到巴黎演出莎士比亚的悲剧。由于自由派以狭隘的爱国主义煽动对英国（神圣同盟的发起国之一）的敌对情绪，致使剧团不能举行正式公演，只能以预约方式在一条小巷里作有限制的小型演出。司汤达对这种作法十分反感。

10月：司汤达的论文：《拉辛与莎士比亚》（副标题是《为创作能使1822年观众感兴趣的悲剧，应该走拉辛的道路，还是走莎士比亚的道路？》），在巴黎的英国侨民刊物《巴黎每月评论》上发表。

## 1823年(贝尔四十岁)

1月：关于喜剧的论文：《笑》，在《巴黎每月评论》一月号上发表。后来司汤达又写了一篇叫《浪漫主义》的文章，与前两篇文章汇集在一起，以《拉辛与莎士比亚》的书名问世，这就是《拉辛与莎士比亚》的第一部分。这部文艺论著的锋芒是指向以法兰西学院为代表的法国古典主义戏剧和封建时代的文艺思想的。当时也没有引起注意。

本年，司汤达的《罗西尼的生平》出版。

## 1824年(贝尔四十一岁)

4月24日：法兰西学院举行会议，院士兼终身秘书欧热发表演说，攻击随处都在谈论的浪漫主义。此时的法兰西学院已成为古典主义的堡垒和官方思想的代表，因此，政府的报纸大肆宣扬欧热的发言，巴黎大学和教会也从各方面加以支持，这样，就把争论变成了官方的有意干涉和反对。司汤达敏感地意识到这种政治形势，决心予以反击。

## 1825年(贝尔四十二岁)

3月：《拉辛与莎士比亚》的第二部分发表，采取与古典主义者书信往来的论辩形式，对古典主义代表欧热攻击浪漫主义的演说进行答辩。

<sup>①</sup> 据高尔基回忆，后来列夫·托尔斯泰对这本书评价并不高，他认为司汤达是个“小说家”，而“不是个哲学家”。

在《拉辛与莎士比亚》的第二部中，作者提出莎士比亚与拉辛分别作为浪漫主义与古典主义的代表，反映上升时期的资产阶级文艺观点与封建贵族、旧艺术的对立。

实际上，司汤达的浪漫主义是现实主义的艺术主张和美学观点。他说：“浪漫主义是这样一种艺术，它给予人民的是符合他们当时的习惯和信仰、能使他们获得最大快感的文学作品”。他认为，历史上一切反映当时社会风貌的都是浪漫主义；一切摹仿，因袭前人而不去“观察和摹拟自然”的都是古典主义。因此他说：“实际上，所有的伟大作家都是他那个时代的浪漫主义者。

这一年，司汤达还出版了《论反对工业家的一个新阴谋》。

### 1827年(贝尔四十四岁)

这一年，他发表了第一部长篇小说：《阿尔曼斯》(或《巴黎一个沙龙的几幅图景》)。小说通过贵族社会一对男女青年马利维和左以洛娃的爱情悲剧，以及他们厌恶上层社会的古怪性格，反映了复辟时期的贵族生活。是描写复辟时期贵族社会的重要作品。作者在小说的序言中写道：“我们的时代是悲惨的”，所以他的作品的故事也是悲惨的。

这一年，英国剧团再度到巴黎演出。这时法国文坛上浪漫主义正向古典主义进行着猛烈的冲击。雨果在这一年发表了剧本《克伦威尔》，他为本书写的序言成了向古典主义进行斗争的宣言书和旗帜。英国剧团在圣·马丁门戏院的演出获得空前的成功，说明法国观众已开始对古典主义产生反感而倾向于浪漫主义。

### 1828年(贝尔四十五岁)

元旦：司汤达到达米兰，但被米兰警察局驱逐出境，其理由是他在作品中“传播最有害的政治原则”以“十恶不赦的傲慢态度攻击奥地利政府”等。

2月23日：伊泽尔省格勒诺布尔市处决了一个杀人犯，事情的经过是：该省北部一个村庄里，有一个马蹄铁匠的儿子安托万·贝尔泰，颇有天才，一度进格勒诺布尔神学院学习，后因病停学，被一乡绅聘为家庭教师。但是他与乡绅的妻子发生了暧昧关系，不到半年就被辞退。他到另一人家任教不久，又因风传他同这家小姐有不正当关系而被解雇。他怀疑流言是第一家夫人所为，决心报复，在布朗格教堂前对她开了两枪，结果被处决。这件事为司汤达日后写《红与黑》提供了素材。

从这一年开始到1839年，司汤达陆续发表了《凡尼娜·凡尼尼》、《维多利亚·埃哥冷波尼》、《杉西家族》、《加斯特罗的女修道院院长》等中篇小说。这些小说以及另外一些作品的未完成稿，在他死后，经人整理编辑以《意大利遗事》的书名出版。

《意大利遗事》中的作品，为司汤达写作长篇小说《红与黑》、《吕西安·娄凡》和《巴尔玛修道院》等作了准备。其中有些人物性格，在长篇小说中有了发展。

单就这些作品，也可以看出司汤达在刻画人物性格和心理描写方面的杰出才能，以及文字上的精练。高尔基对这部作品评价很高。

### 1829年(贝尔四十六岁)

年初，司汤达在《巴黎杂志》上发表了第一篇短篇小说：《凡尼娜·凡尼尼》<sup>①</sup>。作品叙述意大利一个年轻的烧炭党领袖比埃尔特洛和一个贵族少女凡尼娜发生恋爱。后因她出卖组织，致使密谋败露，同志惨遭杀害。比埃尔特洛知道真情以后，毅然与她决裂。作品谴责了贵族少女的自私，赞扬了秘密爱国团体烧炭党员的崇高品质。

<sup>①</sup> 这篇小说在1855年收入《意大利遗事》。1896年，德国剧作家保尔·海斯曾将它改编成四幕剧，并几次被搬上银幕。

3月21日：比利牛斯省发生一件轰动的事件：巴涅尔德比戈尔的一个木器工人阿德里安·拉法尔格，由于已婚女子泰雷兹的挑逗和勾引而坠入情网。不久泰雷兹另有所欢而抛弃了他。在嫉妒和极度痛苦之中，木器工人决心复仇，他寻找机会向泰雷兹打了两枪。结果被比利牛斯法庭判处五年徒刑。这件事也为他写作《红与黑》提供了素材。

10月25—26日夜，于马赛，司汤达产生了要写“于连”的意念，立即动笔写《红与黑》这部书。

本年，《罗马漫游》一书出版。后来果戈里十分喜爱这部书。

### 1830年(贝尔四十七岁)

3月：司汤达在《巴黎评论》发表了《拜伦爵士在意大利》，热情洋溢地叙述了自己与拜伦认识过程和友谊。后来科隆将它编入《拉辛与莎士比亚》的附录。

5月：小说《于连》校印时，司汤达将其改名为富有象征意义的《红与黑》。“红”，象征革命，“黑”意味道袍。

7月27—29日：法国发生了七月革命，历史上称为“光荣的三天”。七月革命是一场资产阶级反对封建王朝复辟势力的革命，可是胜利果实被金融资产阶级所夺取。司汤达对金钱至上，证券交易，和重实利而漠视精神生活的七月王朝深恶痛绝，都化为他的长篇小说的新内容。

9月：司汤达因生活所逼，再度出来从事政务，于本月被七月王朝任命为的里雅斯特领事。但由于奥地利首相梅特涅的拒绝，他在那里仅任职一年，就被改派为西维达—维基亚这个教皇管辖下的海滨小城的领事，直到逝世没有调离过此地。

11月：长篇小说《红与黑》出版，全书共约700页。作品通过外省一个锯木匠的儿子于连野心勃勃单独向敌对的上流社会挑战终遭失败的悲惨遭遇，揭露了复辟王朝末期封建贵族和教会的黑暗，腐败和反动，以及资产阶级的唯利是图，作品还深入地描写雅各宾党人的革命传统，和他们同反动势力的斗争。

这部小说反映的是复辟王朝统治最后阶段的阶级斗争和社会风貌，作品的副标题就是：1830年纪事。作品的政治倾向性也是十分明显的，作者公开申明，他要“认真地描写十九世纪最初三十年间压在法国人民头上的历届政府所带来的社会风气”，并借出版家之口，诙谐地说：“若是你的人物不谈政治，那就已经不是1830年的法国人了。”由此可见作者是有意识地把《红与黑》作为一部政治小说来写的。

在《红与黑》中，司汤达明确地表白了自己对现实主义小说的看法：“嘻，先生，小说是可以用来照路的一面镜子，它一会映出蓝色的天空，一会又映出道路上的泥塘。您为什么要责备在自己的行囊中装着一面镜子的人是不道德的呢？他的镜子照出泥塘，而您却责备镜子！最好您还是责备布满泥泞的路；要是责备护路的人，说他不应该让水停滞在路上，弄得道路泥泞，那就更好了！”《红与黑》是司汤达现实主义的代表作，也是十九世纪现实主义的奠基作品，它在世界文学史上具有重要的地位<sup>①</sup>

对《红与黑》，历来作家、评论家众说纷纭，歌德曾热情地赞扬过这部作品；可是雨果却认为这是一部“不能勉强读到四页以上”的书。

### 1831年(贝尔四十八岁)

本年2、3月间，意大利烧炭党在七月革命影响下，在莫德纳，帕尔马等地发动起义，但因没有得到人民的支持而遭失败。同年，以马志尼(1805—1872)为代表的民主派，在法国马赛成立“青年意大利”，他们的政纲代表意大利中小资产阶级利益；他们随后几年所发动的几

<sup>①</sup> 《红与黑》大约已有十来次被搬上银幕。

次起义虽然也遭失败，但唤起了意大利民族意识，和民主共和思想。

**10月18日：**司汤达应意大利朋友萨尔瓦纽利的要求，写了一篇论《红与黑》的文章。萨尔瓦纽利是佛罗伦萨的律师兼作家，和司汤达友谊很深，他打算在佛罗伦萨的文艺杂志《文丛》上介绍《红与黑》，要求司汤达提供一些材料和看法，后来因该杂志在意大利遭到查禁，这篇文章，当时未能与读者见面，直到1928年才在法国第一次印成小册子。1833年，在萨尔瓦纽利的遗稿中也找到该文的意大利译文。

文章是用书简体写成的，署名D·格吕福·帕泊拉。除对《红与黑》作了自我分析外，在开头部分，还对当时法国外省生活和流行的小说发表了看法，是一篇了解司汤达文艺观点的重要材料。

**11月21日：**法国里昂纺织工人举行第一次起义。

### 1832年(贝尔四十九岁)

这一年司汤达经常往返于罗马和西维达——维基亚之间，也到过那不勒斯、佛罗伦萨、锡耶纳等地。司汤达当时在领使馆里招人讨厌，受人监视。人们讨厌他的“鬼性格”，对他“敬而远之”，认为他是一个“伪装的共和党人”，只是“违心地屈从于七月王朝”。他的抽屉常遭搜查，他的行为常被告密，他不得不把文字译成密码。实际上，司汤达的确痛恨七月王朝，他认为七月王朝命在旦夕，无需多长时间就会垮台。

在西维达——维基亚，司汤达努力回忆自己的行动和思想，追忆过去的生活，在这一年写了《一个自我主义者的回忆》。这些非常简短的回忆录，是叙述他1821—1822年间重返巴黎的事。回忆录采用编年方式，可看作他日记的续篇。本书生前未有出版。

### 1833年(贝尔五十岁)

这一年，司汤达专心研究从罗马旧书商那里买来的意大利十六、七世纪罗马历代教皇和大主教传记的古手抄本。当他读到一篇讲述十六世纪巴尔玛法尔内捷一家的故事时，记下了这样话：“教皇保罗三世<sup>①</sup>的青年时代是很惊人的……”，五年以后，作者回头再来研究这篇故事，就决定拿它作为《巴尔玛修道院》这部长篇小说的基础。

### 1834年(贝尔五十一岁)

这一年，司汤达写作小说《吕西安·娄凡》。这是一部未完成稿<sup>②</sup>。作品描写大银行家的儿子吕西安·娄凡始而对社会厌恶格格不入，到最后终于完全摆脱这个丑恶社会的过程，揭露了路易·菲里普时期财阀集团的卑鄙，丑恶，和立宪政体的虚伪，显示出作者对资产阶级民主的否定态度。

这部未完成稿又名《红与白》，作者解释说：“《红与白》，为了唤起关于《红与黑》的记忆，也为了提供记者们一些报导材料。红：共和派吕西安；白：保王党少妇夏士特莱。”

### 1835年(贝尔五十二岁)

本年司汤达在西维达——维基亚和罗马渡过。继续写《吕西安·娄凡》，并开始写作他童年和青年时期的自传体作品：《亨利·勃吕拉》，这是一本了解司汤达青少年时期思想和生活的重要材料。

### 1836年(贝尔五十三岁)

**5月：**司汤达回国休假。他在法国外省作了一次旅行。经过里昂时，读到一本长达200多页的，记述里昂工人暴动的手稿。后来他写的《一个旅行者的见闻录》，就是根据这次旅行的收

<sup>①</sup> 保罗三世，即亚历山大·德尔内斯(Alexandre Farnese)，于1534—1549年任罗马教皇。

<sup>②</sup> 1901年才开始由后人整理出版。

获写成的。

### 1837 年(贝尔五十四岁)

2月21日：从这一天开始，到1838年1月9日止，司汤达又继续用暗码写日记。

日记记述了他对拿破仑，对同时代的一些著名人物，以及对法国民族、妇女、音乐艺术等的看法，是研究司汤达生平和思想的重要资料。这部分日记，长期未被发现，直到1958年才为法国文艺学家里夫偶然获得后经整理由巴黎若塞·科蒂书店出版问世。

这一年，司汤达开始写《一个旅行者的见闻录》。

### 1838 年(贝尔五十五岁)

本年，司汤达到英国旅行。

同年，《一个旅行者的见闻录》出版。虽然没有引起当时读者的重视，但它不仅反映了当时一般作品避而不谈的法国的社会问题(如平民的贫困及其原因)。还写到里昂工人起义。

这一年，司汤达口述辉煌的长篇小说《巴尔玛修道院》<sup>①</sup> 仅仅化了52天的时间就完成了。后来他回忆说：“我在口述时，全凭即兴而成。口述这一章时，我并不知道下一章将是什么。”

### 1839 年(贝尔五十六岁)

前半年在巴黎，下半年重返西维达——维基亚住所。

年初，他发表了中篇小说《加斯特里的女修道院院长》，通过贫苦青年朱理欧·勃朗契福特和意大利贵族少女爱丽娜·德·康比莱里之间的爱情悲剧，揭露了封建制度的等级森严和教会的虚伪。

4月：发表《巴尔玛修道院》。这是一部反映1796年至1830年意大利北部反对“神圣同盟”反动统治，争取自由幸福的作品。小说通过主人公法布里斯·德尔·唐柯始而崇敬拿破仑立志为社会服务，而最后被迫从事教会事业的过程，揭露了当时欧洲反动势力的猖獗，显示了人民民主力量的增长。作品中写到滑铁卢战争，就其描写的严谨、真实，不带任何浪漫主义色彩的点辍来说，在描写战争的文学中是独具一格的，滑铁卢的场面是脍炙人口的生动的画面。托尔斯泰曾对巴黎的记者说：“我再说一遍、就我知道的关于战争的一切，我的第一个师傅是司汤达。”

10月：开始写作最后一部小说《勒密爱》，一直到逝世，作品没有完成。从写作计划中可以看出，作品描写的对象是路易·费力普时代的法国社会。作者曾一再更改书名，其中之一就是：《路易·费力普统治下的法国人》。

### 1840 年(贝尔五十七岁)

仍在西维达——维基亚住所。身体极度困顿。

4月：巴尔扎克给韩斯迦夫人去信，信中谈到：“贝尔先生新近有书出版，依我看，这是五十年来最美的书了。”巴尔扎克所指的“最美的书”，就是《巴尔玛修道院》。

9月25日：《巴黎杂志》第三期目(也是最后一期)上，刊登了巴尔扎克的文章《贝尔先生研究》，小标题是《勿烈特立克·司汤达》。在这篇长达172页的热情洋溢的文章中，巴尔扎克对《巴尔玛修道院》给予很高的评价，并谈了自己的感受，说自己第一次读这部小说时，就“大吃一惊”；读第二遍时，原来认为显得累赘之处都“一一消失了”，最初以为“冗长、罗嗦”的细节，也认为都是“必要”的了。他说：“我被这部杰作吸引住了，我感到其中一切都是十分和协的，自然而然地或是独具匠心地统一并衔接在一起。”

<sup>①</sup> 中译本的另一书名叫《巴尔玛宫闱秘史》。司汤达写作速度一般较快，《阿尔曼斯》仅写了18天。

在这篇文章中，巴尔扎克还称司汤达是当代“‘观念文学’的最卓越的大师之一。”巴尔扎克是法国第一个热情赞扬司汤达的作家，他的评价引起了当时法国文坛对司汤达的重视，是作者生前绝无仅有的荣誉。

10月29日：司汤达从西维达——维基亚给巴尔扎克去信<sup>①</sup>，感谢他对《巴尔玛修道院》的高度评价，同时对风格问题坦率地谈了自己的不同看法。司汤达认为，在风格上应该做到明白清楚，言之有物。他说自己在写《巴尔玛修道院》时，每天早晨要读两三页“民法”，帮助自己获得适当的语调，并达到完美自然。

### 1842年(贝尔五十九岁)

司汤达生病于巴黎休假。

3月22日：这一天，作家还在工作，为他的《苏奥娜·斯考拉斯提喀》写序言。

3月23日：司汤达在巴黎外交部门前街上突然中风，失去知觉。人们将他送到一家药房急救，后来又将他送回住所——小校场新开路一家旅馆。经过几小时的临终挣扎，始终昏迷不醒，于夜间与世长辞，终年59岁。

作家被安葬在孟马特尔公墓，那天只有他的几位朋友为他送葬，其中有：科隆，梅里美和屠格涅夫。依照作家生前的愿望，在墓碑上写着：阿里果·贝尔 米兰人 写作 恋爱生活。

作者生前没有引起时人的足够重视，但司汤达自己并不灰心，他曾说过：“我梦想在1860年或1880年左右，也许会得到一些成功。”作者生前好友梅里美也认识到这位作家的博学多识和卓越才智，因此在讣告中写道：“也许，二十世纪的某一位评论家会从十九世纪卷页浩繁的作品中发现贝尔的书，并且比我们的同时代人更公正地对待它们。”

司汤达的许多重要的作品长年被搁置在格勒诺布尔的档案室里，到了十九世纪末，才渐渐引起人们注意，当地一位中学教师斯特林斯基，将他的作品发表了出来。到了二十世纪，司汤达的名字已在法国和世界文坛上获得了卓越的地位。

---

### 我校文科举办学术活动日

今年四月开始，我校在文科各系分散开展学术活动的基础上，每两周集中一个下午为文科学术活动日，举行学术讲座，题目由报告人自定，师生自由听讲，内容广泛形式灵活多样。实践证明，这样的学术活动日，有利于贯彻“双百”方针，活跃学术空气，推动科研的开展。具体说来，有六点好处：

1. 促使教师共同探讨学术问题，集中精力搞科研，增加了事业心，同时也融洽了感情，增强了团结。
2. 调动了老教师的积极性，有的老教师年老体弱，不能担任一门课的教学，但请他们讲一点科研的心得是很乐意的。如许杰先生、戴家祥先生，虽已廿年不讲学了，但都欣然作了学术报告。
3. 鼓励了中青教师的上进心。因为学术活动日的定期举行，对他们也是一个推动。
4. 对学生来说，扩大了知识面，开阔了视野。并可以满足程度高的学生的求知欲。
5. 可以督促教师积极开展科研工作，检查他们的科研成果和质量，为评定教师职称提供了依据。
6. 有利于提高教学质量，并为增设进修课准备了力量，创造了条件。

---

<sup>①</sup> 司汤达给巴尔扎克的回信，共拟了三封，但不知巴尔扎克收到的是那一封。